

EL SUD-AMERICANO

Año III — Núm. 283

SEMANARIO POLITICO, SOCIAL Y NOTICIOSO — APARECE TODOS LOS SABADOS

Montevideo, Sábado 13 de Noviembre de 1897.

ADMINISTRACION: RIVERA 38 a
Se reciben artículos y solicitudes hasta las 10 a. m. del
sábado en la Imprenta Rural, Florida 12.

DIRECTOR-GERENTE
FLORENCIO ESCARDÓ

ADMINISTRADOR

Florencio Escardó Andaya

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Por un mes en la capital: \$ 0.00.
En el interior y exterior: \$ 0.00.
Un trimestre exterior: \$ 0.00.
Un año: \$ 0.00.
Número del día: \$ 0.00.
Número atrasado: \$ 0.00.

Las suscripciones en el interior y en el exterior serán
adelantadas.
Los artículos se pagan mensualmente adelantados.

Todos los suscriptores tienen derecho a un anticipo
en la Imprenta Rural
Calle Florida 12 y 92.

EL SUD-AMERICANO

La reforma del presupuesto

Animado del mejor deseo, el actual Gobierno, cuyo período constitucional hoy es de tres meses, se ha propuesto reorganizar la marcha administrativa, nivelando las entradas con las salidas.

El propósito es muy loable, pero de laboriosa ejecución por los señores Ministros del Estado, para no cometer impremeditadas injusticias aumentando la miseria general; y tan así lo piensan otros Gobiernos que, todavía es un problema en las naciones el llegar a ese desideratum que será la felicidad de Gobiernos y de pueblos, porque hay que crear fuentes de recursos, y aquí no sólo para los empleados cesantes sino también para centenares de orientales que han regresado al país; y la justa depuración de gastos superfluos, en el complicado mecanismo administrativo, no es posible hacerla en corto tiempo cuando es trabajo, laborioso y conciencioso de años.

Porque sucede que, suprimiéndose una oficina que, a primera vista, parece inútil y onerosa, se suprime con ella la base de una fuente de progreso y de recursos, cosa sobre la que no se tuvo ni idea, y por esa impremeditación, sin duda, al suprimirse la Oficina del Catastro, se ha suprimido también, para el nuevo Gobierno que viene después de Mario, el saber donde podría colocar colonias; y mientras el Gobierno recién gasta inyecciones sumas en salvar las cosechas, destruyendo por todos los medios la langosta, sin duda, también, por esa impremeditación, se ha dejado aquí al funesto acridio, que devasta, impugnamente, las cosechas de la República sobre lo que por fin, vemos se reacciona.

Por otra parte, no es conveniencia general que mil y tantos empleados suprimidos, de golpe, se mueran de hambre, ó se nos vayan del país, cuando a tener abiertos otros medios de vida por la creación de industrias, fábricas, obras públicas ó empresas de la Nación, se convertirían en brazos útiles y productivos para si, los demás y los recursos del Estado.

Y mil hombres sin empleo representan 5 6 000 personas de familia, hijos del país, y otros diez mil perjudicados como casero, almacenero, etc.

De un prolífico y laborioso estudio de los sueldos de los empleados públicos, se podría llegar, sin colocar a ninguno en la miseria, a mantenerlos todos, y hasta hacerse economías; porque es evidente que hay empleados presupuestados con altos sueldos en puestos que no son de laboriosidad y otros con insultos en empleos laboriosos, que se han suprimido.

Lo equitativo, fuera rebajar a unos y mantener a todos.

El Gobierno del doctor Saenz Peña quiso realizar, de improviso, una reforma, parecida a esta, y tuvo que dejar el puesto al Gobierno del doctor Uriburu, que creó recursos y moralizó, sin medidas violentas de radicalismo impremeditado.

Los pueblos son hombres y los hombres no somos perfectos y mucho menos estrechados por la miseria.

Si a un desconcierto general en creencias y ambiciones, se aumenta una masa de hombres desesperados, sin lumbro ni pan, ni donde poder ganar y en medio de una atmósfera de temores, denuncias y amenazas de guerra civil, como por desgracia nos sucedió, dónde vamos a parar?

Y es un plan financiero que de golpe sume en la miseria a más de mil hogares, se lo agregan rumores de golpe de Estado y dictadura ciudadasas, haciendo entrar la dictadura militar y tras ellas la guerra civil, dónde va a parar el comercio?

En el deseo de aliviar la miseria y la cohorte de crímenes a que ella empuja, en todas partes los gobiernos han dado clima a trabajos, innecesarios en el momento, solo para dar sustento al pueblo.

Los boulvards de París y el ensanche de la ciudad de Madrid fueron decreta dos más con el propósito de emplear brazos que de ombellear esas ciudades; aquí donde todo está por hacerse podrán realizar muchas obras de utilidad pública, municipales unas y otras de capital extranjero, a quienes el gobierno debe prestarles todo su apoyo y protección, reaccionando contra nuestro anti-guado modo de pensar que, porque fulano, que ya dejó en el país una empresa, industria, etc., útil, gana tanto, no se lo deba acordar, esperando a las «Calendas griegas», que venga otro, que lo hará por menos.

Con ese criterio no tenemos puerto y la Argentina, dejando hacerse rico a Baderro, lo tiene, y nos ha llevado todo el movimiento marítimo.

Con nuestro sistema monetario y lo alto de los derechos aduaneros nos hemos dejado quitar, por el argentino, todo el comercio del litoral.

Y, desde hace años, radicado todo nuestro sistema de organización económica a subir patentes y crear impuestos no cuidamos, no ya del desarrollo de industrias ni empresas, sino de las entradas de Aduana y Puerto, quson nuestra única fuente de recursos, y de las que la Argentina con un plan más meditado de protección, al comercio, se ha llevado gran parte y lo sigue haciendo cada día.

Como se ve pues, un plan de economía justo, es de un basío estudio, en el limitado tiempo de dos ó tres meses y aun de difícil terminación en el período presidencial de cuatro años.

Comprendemos que en ciertos países de la Europa, donde todo está explotado, los Gobiernos entiendan las economías por el recargo de impuestos y la supresión de empleados, pero no podemos proceder con igual criterio en estos países nuevos, ricos, inexplorados, donde todo está por crecerse y en esa creación es donde radica nuestra riqueza y el verdadero plan de nuestras economías. Dijo un Rey de España: «Vistema despacio que estoy de prisa, y a esa máxima debieran ajustarse nuestros economistas del Estado para no imitar al impaciente Faston».

Por lo demás, es indudable que realizado un plan de economías en el presupuesto general de la Nación, la gloria, y grande, sería del Gobierno que llegara con equidad, a implantarlo.

Candidatura del señor Cuestas

Nuestro colega *El Día* que ha proclamado la candidatura constitucional del señor Cuestas para la futura presidencia de la República, lo hace al mismo tiempo, agregando que era también su candidato para ejercer la dictadura hasta el 1.º de Mayo de 1899.

No dejará de sorprender a nuestros lectores del exterior el que en estos tiempos y después de un convenio de paz, un órgano de publicidad haga esta declaración dictatorial que es nueva en nuestras prácticas republicanas.

Bastaba con la proclamación constitucional.

Dejamos la palabra a *El Día*:

Nuestro candidato

Por las múltiples razones que hemos dado en el curso de nuestra reciente propaganda y en señal de desafío de nuestra resolución, fijamos desde hoy en nuestras columnas de honor, la enseña con que entra este diario en la ardorosa lucha que se ha iniciado ya por la próxima presidencia de la República.

Proclamamos candidato nuestro a la presidencia de la República al señor Juan L. Cuestas, para el período constitucional que va del 1.º de Mayo de 1893 al 1.º de Marzo de 1902, porque aspiramos a que triunfe la buena tendencia en el seno de la Asamblea y entre el país de Ibero en una era institucional sin más perturbaciones que las ya sufrido; pero queremos declarar que serlo, también, nuestro candidato para ejercer la dictadura hasta el 1.º de Mayo de 1899 y, después, la Presidencia de la República, si llegara a ser completamente imposible entrar resueltamente en la vida de las instituciones sin crear antes un gobierno provisorio de forma anormal.

Muy bien!

EN EL SENADO ARGENTINO

Abierta la sesión, dijo el señor del P. N.: La capital de los Estados Unidos del Brasil acaba de ser teatro de un atentado sangriento y salvaje, pues no puedo tener otro calificativo.

Ese hecho no puede menos de merecer, como ha merecido, la reprobación más energética de todos los pueblos y de todos los gobiernos del mundo civilizado.

No se trata, propiamente, de un gobernante que sea un hombre como el que ha sido víctima en la capital por el puñal asesino, en defensa del presidente de aquella república.

Sofracta un crimen contra la humanidad, contra la cultura de los pueblos y de sus instituciones. Crímen que nadie ni nadie podrá justificar y cuando la luz de la civilización y de la libertad se atañe, que surgió espontáneamente, y que si no se ha logrado, serán los que la han combatido los primeros en escarnecer la cabecera propia de esa intransigencia.

Una jamás un crimen que, fuera de estéril, es un atentado, inaudito, contra la cultura y el adelanto de las sociedades modernas.

En tal sentido, pues, hago indicación para que nos pongamos de pie en honor del pueblo y del gobierno del Brasil y como un homenaje también a las víctimas que han caído bajo el golpe asesino.

Esta actitud de nuestra parte, que se baga saber por el órgano que corresponde, al gobierno de aquella nación.

Varios senadores.—Muy bien!

Señor Mitre.—Por aclamación.

El senado se pone de pie.

Señor Presidente.—No habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

El anticoalicionismo

Continúa con rebosante fruición, el órgano del P. A. N., alzando lo que llama la política anticoalicionista, y que da de bandera a un grupo de miembros del partido radical, que con ese giro aspiran a dar sombra a un nuevo partido nacido por simpatidad.

Hay que torturar cruelmente los hábitos y alabar los principios para dar a algo que no ha pasado de una tautología el arraigo de una nueva política. Por otra parte, no alcanzamos a concebir el principio que pueda servir de asiento a una agrupación anticoalicionista, puesto que si una coalición no puede servir de artículo de fe a un partido, tampoco puede levantarse por el contrario como enseña de lucha y objetivo de programa.

Y igual será en definitiva, el papel de los anticoalicionistas en el colegio de electores de gobernador de Buenos Aires: un domínio medieval parece haberse entrado por el alma de la multitud, un demonio espuma de fuego, aciato, apasionado, que arroja a la bestia humana sobre los fosos, sobre los abismos, á cuerpo perdido, en la dirección de la luz y del escándalo.

Los espíritus serenos, que no ven en el hombre solamente los apetitos y las insensateces de hoy, sino los deberes austeros de mañana, la familia, la patria, la humanidad, tienen que reaccionar contra esta tendencia.

Como es posible que se deje penetrar al hogar, diariamente, á este monstruo serpentíneo, á esta hidra excitable de todas las curiosidades, lúbricas, de todas las impaciencias criminales, de todas las protestas que se despiertan en el mal domado potro que el hombre representa todavía?

Al caso la relación minuciosa de los delitos no es un estímulo á otros delitos parecidos. En la antigüedad, bárbara, no existía sino por excepción el asesinato aislado. La justicia surgió de los grupos y tomó el aspecto de una acción guerrera. Mañón, Moisés, Esquilo, tienen la concepción del horror que suscitaba en las primeras edades el asesinato individual.

Las furias han sido abuyentadas por la publicidad. Hemos desarticulado todas las quimeras, y las hemos llevado como mecanismos históricos á los muertos; pero, entreellas, hemos destruido las que no han sido menos feroces.

La vida nueva, que ha revelado al hombre todo su poder, lo ha mostrado la dificultad de ocupar la atención pública, sin crímenes extraordinarios, sin enormes extravagancias que apagan el fulgor de la locura agena. Y entonces, recurrimos á estos modos infelices que consisten en quemarnos como brasa, nosotros mismos, entregando los secretos de nuestro cuerpo y de nuestra alma á la voracidad de la prensa.

No es preciso detenernos en esta pendiente.

Nuestras madres, nuestras mujeres, nuestras hijas, el juicio mismo de la sociedad, no pueden mirar con indiferencia y sin reproches una conducta que trae brutalmente los intereses más respetables del hogar.

Plaza de insensates.

A qui se refieren esos detalles; pero no podremos resistir á la tentación de vender los detalles mismos al público.

Coq este motivo, podemos ver hasta qué grado de insensibilidad ha llegado el ala de la sociedad argentina... Que los dos diarios más importantes de nuestro país persisten en llamar al seno de las familias, al espíritu de la juventud femenina, al carácter en formación de las futuras madres, elementos que ajan y ofenden las más naturales reservas del hogar, sin indicaciones de que esta misma sociedad se aleje, en el momento actual, del culto de las costumbres que acompañan á las civilizaciones más respetables.

El criterio con que apreciamos este fenómeno no es estrecho. Aun cuando la fortuna y el poder se nos ofrecieren al precio de lo que hoy más que nunca consideramos reprochable, no los aceptaríamos; y, si, estimulados de ver en cuando los sentimientos contrarios á la propaganda malsana, es porque estamos seguros de que la sociedad no puede aprobar la conducta de la prensa que descende á humiliar los pudores humanos más necesarios para la conservación de la moral.

Y porque ese criterio no es estrecho, es que no condamnamos solamente á la prensa; buena parte ha de tener en la orientación de esa propaganda la tolerancia que la sociedad demuestra para tales estímulos de la curiosidad.

El exhibicionismo es una rabia, una furia, un delirio, que se ha apoderado de casi todas las sociedades del siglo xix. Paris nos muestra á cada paso, como autoridades por la lente de un microscopio, las enfermedades morales más lamentables enjardadas por el deseo furioso de ocupar la atención pública. Un demonio medieval parece haberse entrado por el alma de la multitud, un demonio espuma de fuego, aciato, apasionado, que arroja a la bestia humana sobre los fosos, sobre los abismos, á cuerpo perdido, en la dirección de la luz y del escándalo.

Los espíritus serenos, que no ven en el hombre solamente los apetitos y las insensateces de hoy, sino los deberes austeros de mañana, la familia, la patria, la humanidad, tienen que reaccionar contra esta tendencia.

Como es posible que se deje penetrar al hogar, diariamente, á este monstruo serpentíneo, á esta hidra excitable de todas las curiosidades, lúbricas, de todas las impaciencias criminales, de todas las protestas que se despiertan en el mal domado potro que el hombre representa todavía?

La vida nueva, que ha revelado al hombre todo su poder, lo ha mostrado la dificultad de ocupar la atención pública, sin crímenes extraordinarios, sin enormes extravagancias que apagan el fulgor de la locura agena. Y entonces, recurrimos á estos modos infelices que consisten en quemarnos como brasa, nosotros mismos, entregando los secretos de nuestro cuerpo y de nuestra alma á la voracidad de la prensa.

No es preciso detenernos en esta pendiente.

Nuestras madres, nuestras mujeres, nuestras hijas, el juicio mismo de la sociedad, no pueden mirar con indiferencia y sin reproches una conducta que trae brutalmente los intereses más respetables del hogar.

Plaza de insensates.

SECCION POLITICA

Administrativa, económica, comercial y estadística del Uruguay

REVISTA DE LA SEMANA AMPLIADA

Ministerio de Fomento—DECRETO—Montevideo 6 de Noviembre de 1897—Do acuerdo con la designación efectuada por la sala de doctores, comunicada con fecha 25 de Octubre del corriente año.

El presidente del Senado en ejercicio del P. E., decreta:

Artículo 1.º Nombrase al doctor don José Sosiego vocal del Consejo de Encarcelamiento y Superior.

Art. 2º Comandante, etc.—CUESTAS.—Jacinto A. VARELA.

Ministerio de Fomento—DECRETO—Montevideo, Noviembre 6 de 1897—El presidente del Senado en ejercicio del P. E., decreta:

Artículo 1.º Adoptase la renuncia presentada por don Carlos Martínez Vigil del cargo de oficial 2.º de la Biblioteca Nacional, agua lecida de los servicios prestados.

Art. 2º Promuévase al cargo de oficial 2.º al auxiliar don General Fraga, al puesto de este don José L. Giménez y al de éste don Juan José Heras.

Art. 3º Comandante, etc.—CUESTAS.—Jacinto A. VARELA.

Secretaría del ministerio de Gobierno—Avísese.—Esta secretaría con autorización superior libra nuevamente licitación pública para la confección de uniformes de verano para el personal de las policías, de las jefaturas policiacas, con adjunción al siguiente pliego de condiciones:

1.º Los trajes para las policías serán de lana y comprenderán chaquetas, pantalones y gorras para las jefaturas urbanas y para las jefaturas rurales compuestas de blusa, pantalón y sombrero.

2.º Los uniformes deben ser de lana, tallas 1.º, 2.º y 3.º y la faja y la inspección general de policías indicará en la oportunidad debida al contratista el número de uniformes que corresponde a cada talla.

3.º El número de uniformes será de mil nocientos ochenta y siete piezas, mil novecientos setenta y cuatro pantalones, cinco mil doscientos setenta y cuatro bombachas, cinco mil doscientos setenta y cuatro sombreros y mil seiscientos cuarenta y ocho sombreros.

4.º Los uniformes deben ser de lana, tallas 1

Muebles Muebles!

LOS QUE SE CASAN

Recomendamos el gran baratillo de muebles y artículos de bazar de Cibeira y Laciuna, sito en la calle San José números 10, 18 y 20, esquina Florida; allí encontrarán juegos de dormitorio, escritorio y comedor a precios baratos como igualmente juegos de sala y trabajos en tapicería de todas clases.

Recomendamos a los habitantes de la campaña visiten nuestra casa. Garantizamos los envases.

No olvidarse

CALLE SAN JOSE ESQUINA FLORIDA
CIBEIRA Y LACUONA
MONTEVIDEO

Cochería de Federico Donelly y Ca.

ALZAIBAR 40, RIO NEGRO ESQUINA COLONIA Y AGRACIADA 755
MONTEVIDEO

Teléfono

Teléfono

La Cooperativa 141 y 48 De Montevideo 61, 860 y 1520

Mueblería y Tapicería DE JOSÉ MORALES

Calle 25 de Mayo núm. 449

Especialidad en el corte de cenefas y confección de muebles tapizados en todos los estilos.
Surtidio completo y variado de cortinas y pasamanerías de todas clases.

MONTEVIDEO

Gran Empresa de pompas fúnebres y carriages de paseo
DE VICENTE URTA

Casa central: Misiones 149.—Sucursales: Río Negro núm. 129, Arcos de la Pasiva núm. 266, y Cochera del Parque 18 de Julio núm. 754, (Coronado).—Sólo reciben órdenes a cualquier hora del día y de la noche.
Teléfono de Montevideo, 149.—Teléfono La Cooperativa, 341.

CAFE DEL CENTRO DE VALENTIN GIOVANNONE

Calle Cámaras esquina Buenos Aires
SALON CON 5 BILLIARS
SUCURSAL, CALLE SARANDI ESQUINA TREINTA Y TRES

The Standard Life

Gran Compañía Británica de Seguros sobre la vida de las más antiguas, más liberales y mayor solidez del mundo

Única en la República

Con Directorio Local, que expide pólizas sin demora y a tipos de Europa.
Antes de asegurarse pidan informes a

B. Lorenzo Hill, Gerente.

61—Calle Ituzaingó—161

CAMBIO PRESTAMOS Y COMISIONES

Se paga buen precio por el papel de Buenos Aires y Brasil

Se compran valores de cartera y se anticipa cualquier cantidad en objetos que representen valor a precios módicos.

JUSTO ARANA Y COMPAÑIA

Se compra chafalona de oro y plata y toda clase de moneda desmonetizada.

Compra y venta de alhajas de oro y plata con brillantes y piedras preciosas

167. CALLE CAMARAS, 167—MONTEVIDEO

Teléfono «La Cooperativa», núm. 299

Gran Fábrica de Cigarrillos negros y colorados de Ramón Rodríguez Alonso, Sucesor de Carrillo y Ca., calle Cámaras número 190

NUEVO RESTAURANT DEL PUERTO José González y Ca. --- Calle Colón 17

Banco de la República O. del Uruguay

FUNDADO POR LEY DE LA NACION, DE FECHA 4 DE AGOSTO DR 1896

Con privilegios de

Emisión fiduciaria única en toda la República.

Único depositario judicial en toda la República.

Único depositario de los dineros de todas las oficinas recaudadoras del Estado.

Privilegio exclusivo para fundar el MONTE DE PIEDAD NACIONAL.

CAPITAL

Autorizado	\$ 12,000,000
Subscripto	6,000,000
Integrando	5,000,000

DIRECTORIO

PRESIDENTE: Doctor don José María Muñoz.

VICE: Manuel Losa.

VOCALES: Señores Eduardo Rolando, José M. Irisarri, Federico Capurro, Juan Mata y Diego Pons.

Delegado del Superior Gobierno y Contralor General de la Emisión, don Bernabé Quiñones.

GERENTE: Don Guillermo Galli.

MONTE DE PIEDAD NACIONAL: Presidente: Dr. José María Muñoz.

SECRETARIO: Dr. Guillermo Galli.

CONTROLLER: Dr. Bernabé Quiñones.

REGISTRO: Dr. Guillermo Galli.

RECAUDACIÓN: Dr. Bernabé Quiñones.

ESTADÍSTICA: Dr. Guillermo Galli.

ESTADÍSTICA: Dr.